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Резюме: Един от сериозните обществени въпроси от години е 
свързан с размера на държавните разходи и държавните приходи и фор-
мирания държавен бюджет. Последното определя размера на държавната 
намеса в икономиката и предоставените от държавата публични блага. 
Върху растежа на държавните разходи влияят различни фактори както от 
страна на търсенето на публични блага, така и от страна на предлагането. 
В този контекст в настоящата статия авторовият интерес е фокусиран 
върху изследване на зависимостта между основни социално-демографски 
характеристики на населението и размера на държавните разходи за со-
циално осигуряване и подпомагане. Ръководната за изследването работна 
хипотеза е, че между държавните разходи за социално осигуряване и 
подпомагане в страните от Централна и Източна Европа (ЦИЕ), членки 
на Европейския съюз (ЕС) и основни социално-демографски характе-
ристики на населението съществува положителна връзка. Проверката на 
хипотезата се осъществява в следната последователност: първо, на базата 
на проучване на литературни източници се обосновават количествени 
показатели, отразяващи основни социално-демографски характеристики 
на населението; второ, на базата на възприетите показатели се изчис-
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ляват социално-демографски индекси за страните от ЦИЕ членки на ЕС; 
трето, измерване чрез коефициента на К. Пирсън на връзката между 
държавните разходи за социално осигуряване и подпомагане и социално-
демографските индекси. Работната хипотеза е потвърдена, тъй като е 
установено, че между изследваните променливи през всяка една година 
от анализирания период 2017–2021 г. съществува положителна връзка. 
Стойностите на коефициента на корелация през периода 2017–2021 г. в 
хронологичен ред са, както следва: 0,7336; 0,7128; 0,7011; 0,7063; 0,7068. 

Ключови думи: социално-демографски индекс, държавни разхо-
ди за социално осигуряване и подпомагане; зависимост, количествена 
оценка, коефициент на Пирсън, ЦИЕ. 
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Въведение  
 

ържавната намеса в икономиката се остойностява чрез размера на 
направените разходи от страна на правителството за производ-
ството на публични блага. През последните години в световен план 

(особено след пандемията от Ковид-19) е налице тенденция на нараст-
ване на държавните разходи, особено тези за социално осигуряване и 
подпомагане. В качеството на институционален стожер на обществото 
държавата законово се намесва там, където е необходимо да коригира 
появилите се пазарни несъвършенства и да съдейства по посока нама-
ляване на доходните неравенства между отделните социални групи. В 
този контекст държавните разходи се явяват като устойчив механизъм за 
интернализиране на положителни или отрицателни ефекти, в резултат от 
дейността на икономическите субекти. Последното налага необходи-
мостта от непрекъснато изучаване и изследване на факторите, въздейст-
ващи върху тенденцията на нарастване на държавните разходи с акцент 
върху държавните разходи за социално осигуряване. Този вид разходи са 
с най-голям относителен дял в общите държавни разходи по функции на 
държавно управление във всички европейски държави и отразяват про-
вежданата социално-икономическа политика, свързана с подпомагане на 
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социално неравностойните обществени групи. До голяма степен върху 
размера на държавните разходи за социално осигуряване и подпомагане 
влияние оказва демографската структура на населението. Известно е, че 
както разходите за здравеопазване, така и разходите за социално оси-
гуряване и подпомагане са особено чувствителни по отношение на про-
мяната в демографските характеристики на населението. Ето защо целта 
на настоящата статия е да се изследва зависимостта между основни со-
циално-демографски характеристики на населението, чрез които се кон-
струират социално-демографски индекси за всяка страна от ЦИЕ, членка 
на ЕС, и размера на държавните разходи за социално осигуряване и 
подпомагане в съответната страна. За измерване на връзката между дър-
жавните разходи за социално осигуряване и подпомагане и социално-
демографските индекси се използва коефициентът на К. Пирсън. Получе-
ните резултати показват, че през анализирания период с най-голяма со-
циално-демографска оценка се характеризират Полша и Чехия, а Бълга-
рия и Латвия – с най-ниска. Авторовата хипотеза е доказана: че между 
разходите за социално подпомагане и осигуряване в страните от ЦИЕ, 
членки на ЕС, и оценката на основни социално-демографски характе-
ристики на населението съществува положителна връзка. 

 
1. Фактори, стимулиращи нарастването на държавните 

разходи: теоретичен преглед  

 
Налице е тенденция на нарастване на държавните разходи, което 

предполага, голяма част от научните изследвания да са свързани с обосо-
бяване на причините за тяхното нарастване. Икономическата теория 
систематизира две групи фактори, пораждащи тенденцията за нарастване 
на държавните разходи – фактори от страна на търсенето и от страна на 
предлагането. Факторите от страна на търсенето са: нарастването на до-
ходите; индустриализацията и свързаното с нея увеличено значение на 
градовете за икономиката; демографската и социалната структура на 
населението, както и начина на вземане на решения в обществения сек-
тор чрез вота на средния избирател. От своя страна сред факторите от 
страна на предлагането се включват: производителността в публичното 
стопанство; функцията на полезност на бюрократа; както и институцио-
нализацията на бюджетния процес (Маринов, 2017, с. 138; Беев & 
Йотова, 2021, с. 397; Браун & Джаксън, 1998, с. 604). През годините 
изследователският интерес се съсредоточи върху създаване на модели, 
обясняващи причините за растежа на държавните разходи. В тази връзка 
е творчеството на немския икономист Адолф Вагнер, който дефинира, че 
с растежа на БВП ще нараства размерът на публичните разходи, с което 
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ще нараства и степента на държавно участие в икономиката (Браун & 
Джаксън, 1998; Akitoby, Clements, Gupta & Inchauste, 2006, pp. 908-924; 
Цоклинова, 2021, с. 162). Икономистът изтъква, че причината за уве-
личаващия се размер на държавните разходи е свързан с появата на нови 
незадоволени потребности, докато вече съществуващите се удовлет-
воряват по-пълно (Цоклинова, 2021, с. 162). Последното означава, че с 
развитие и усъвършенстване на обществените дейности се появява необ-
ходимостта от увеличаване предлагането на публични блага, което от 
своя страна генерира по-голям размер на държавните разходи. В допъл-
нение към гореспоменатото производството на публични блага е скъпо-
струващо и до голяма степен нарушава установените принципи за гене-
риране на икономическа ефективност.  

В специализираната научна литература съществуват редица из-
следвания, посветени върху обособяване и систематизиране на причи-
ните, водещи до увеличено търсене на публични блага, което е пред-
поставка за нарастване и на държавните разходи за тяхното производство 
(Seitz, Freigang & Kempkes, 2005; p. 21; Das & Kar, 2016, p. 40; 
Korwatanasakul, Sirivunnabood & Majoe, 2021; Hondroyiannis & Papa-
petrou, 2000, pp. 468-488; Owino, 2017, p. 266-276; Lee, Kim & Park, 2016, 
p. 36; Žokaji, 2016, pp. 383-412; Institute of Macroeconomic Analysis and 
Development, 2016, p. 17; Ahn, Herce, & Garcia, 2005, p. 29). В тази 
контекст W. S. Yun (2021) изследва въздействието на настъпилите про-
мени в демографската структура на населението на Малайзия върху 
държавните разходи за здравеопазване (Yun, 2021, pp. 21-42). Авторът 
достига до интересни емпирични резултати, които доказват, че същест-
вува голяма положителна връзка между демографската структура на 
населението и размера на държавните разходи за здравеопазване (Yun, 
2021, pp. 21-42). В допълнение на гореспоменатото този вид изследвания 
спомагат за оптимизиране на управленските решения по посока изграж-
дане на устойчива и балансирана социална политика, която да притежава 
механизъм за предотвратяване на съществуващия конфликт между поко-
ленията по отношение на разходите и ползите от производството на пуб-
личното благо „здравеопазване” (Yun, 2021, pp. 21-42). В световен план, 
учените се обединяват върху установяването на две трайни тенденции, 
които определят и ще определят спецификата на икономическата ко-
нюнктура и стойностите на макроикономическите показатели – демог-
рафските промени и технологичният прогрес. Голяма част от наличните 
изследвания поставят акцент върху последствията върху икономиката в 
резултат от настъпилите демографски промени. Така например заста-
ряването на населението изправя пред големи предизвикателства финан-
совата устойчивост на страните, свързани с по-малко приходи от иконо-
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мическата дейност на индивидите и съответно по-високи разходи за 
здравеопазване и социално осигуряване. Последното е свързано с реор-
ганизиране на редица дейности в обществения сектор на националното 
стопанство, с прилагане на нови модели на пенсионно и здравно оси-
гуряване, което допълнително нарушава принципите за равенство в 
разпределение на доходите и ресурсите. В годишен доклад на испанската 
банка (2018), по повод на икономическите последици от демографските 
промени, се систематизират три основни фактора: (1) пенсионирането на 
„бейбибумърите”, характерно за 60-те години на миналия век; (2) нама-
ляването на раждаемостта – като процес започва през средата на 70-те 
години на миналия век и (3) нарастване продължителността на живота, 
характерна през настоящия век, в сравнение с началото на миналия век 
(Economic Consequences of Demographic Change, Banco de Espana, Annuel 
Report, 2018, pp. 211-252). Икономическият анализ в доклада еднозначно 
акцентира върху въздействието на демографските фактори и новата 
социална структура на населението като причина за засилване на натиска 
върху структурирането на държавния бюджет и новите реалности, пред 
които ще се изправят страните, свързани с нарастване на държавните 
разходи за производството на публични блага в областта на здравните и 
социалните грижи. В допълнение авторите A. Chłoń-Domińczak, W. 
Łątkowski, P. Strzelecki и I. E. Kotowska (2016) представят интересно 
проучване, свързано с въздействието на демографските промени върху 
приходите и разходите в Европа (Chłoń-Domińczak, Łątkowski, Strzelecki 
& Kotowska, 2016, p. 19). В статията, на основата на регресионни модели, 
се прави извод, че голяма част от страните в Европа не са адаптирали 
своите приходни и разходни пера в съответствие с настъпилите демог-
рафски промени (Chłoń-Domińczak, Łątkowski, Strzelecki & Kotowska, 
2016, p. 14). Последното е свързано с това, че поради застаряване на 
населението ще се увеличава фискалният натиск, ако не се предприемат 
радикални действия по отношение на социалната политика (Chłoń-
Domińczak, Łątkowski, Strzelecki & Kotowska, 2016, p. 14). Авторите 
подкрепят тезата и на други изследователи от необходимостта, в прила-
ганите публични политики непрекъснато да се отразяват текущите тен-
денции в демографската структура на населението (Chłoń-Domińczak, 
Łątkowski, Strzelecki & Kotowska, 2016, p. 15). В контекста на демог-
рафските промени и тяхното влияние върху икономическата стабилност 
и размера на държавните разходи за здравеопазване в Полша е статията 
на авторите M. Chawla, D. Kawiorska и G. Chellaraj (Chawla, Kawiorska & 
Chellaraj, p. 17). Авторският екип прави много важни заключения, касае-
щи всички страни, характеризиращи се с демографски и политико-
икономически преходи. Съответно настъпилите демографски и икономи-
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чески промени допълнително оказват натиск върху балансираното функ-
циониране на държавните бюджети и са една от причините, които про-
вокират трансформации на съществуващите към момента здравни и 
пенсионни системи в тези страни (Chawla, Kawiorska & Chellaraj, p. 13). 
Същевременно подобни изследвания и получените резултати акцентират 
вниманието върху търсене на ефикасни подходи за финансиране, осо-
бено на здравните услуги и по-ефективно управление на бюджетни ре-
сурси, особено в периоди на непрекъснато нарастване на държавните 
разходи, което от своя страна е предпоставка за формиране на големи 
бюджетни дефицити и използване на дълговото финансиране. 

Литературното проучване показва, че усилията на учените в тази 
област се съсредоточават върху изследване на демографските промени 
върху растежа на разходите за здравеопазване, тъй като те са особено 
чувствителни по отношение на промяната в демографската структура на 
населението (Yun, 2021, pp. 21-42). В тази връзка авторите C. Okafor и O. 
Eiya (2011) използват 4 променливи – (1) инфлация; (2) държавен дълг; 
(3) приходи от данъци и (4) брой на населението и на основата на рег-
ресионен модел търсят връзка с нарастването на общите държавни раз-
ходи в Нигерия, като изследователският период е 1999 – 2008 г. (Okafor 
& Eiya, 2011, pp. 44-50). Авторският колектив установява интересни 
зависимости: инфлацията има негативно въздействие спрямо растежа на 
общите държавни разходи, докато държавният дълг, приходите от да-
нъци и броят на населението оказват значително положително въздейст-
вие спрямо растежа на общите държавни разходи, което доказва теоре-
тичната хипотеза на редица автори, че в основата на нарастването на 
държавните разходи е броят на населението (Okafor & Eiya, 2011, pp. 47-
48). Освен броят на населението като значим фактор за нарастване на 
държавните разходи, голяма част от проучванията определят, че въз-
растовата структура на населението също оказва влияе върху техния раз-
мер и по-конкретно върху размера на държавните разходи за здравео-
пазване.  

В тази връзка е статията на U. Korwatanasakul, P. Sirivunnabood и 
A. Majoe (2021), които изследват демографския преход и неговото влия-
ние върху фискалната стабилност на Източна и Югоизточна Азия 
(Korwatanasakul, Sirivunnabood & Majoe, 2021, p. 23). Авторите използват 
следните променливи, които описват демографския преход на изслед-
ваните страни – (1) държавни разходи за здравеопазване като дял от 
БВП, включително потребените стоки и услуги за здравеопазване, но без 
капиталовите разходи за здравеопазване; (2) възрастова зависимост, като 
отношение на броя на населението над 64 години и броя на трудо-
способното население между 15 и 64 години и (3) дела на населението на 
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възраст над 64 години от общото население (Korwatanasakul, Sirivunna-
bood & Majoe, 2021, p. 11). Важен извод, който авторите правят на 
основата на получените резултати, е, че тенденцията към застаряване на 
населението има положителна корелация с растежа на държавните раз-
ходи за здравеопазване и по конкретно: 1% нарастване на дела на 
възрастното население предизвиква между 0,1% и 0,2% нарастване на 
държавните разходи за здравеопазване (Korwatanasakul, Sirivunnabood & 
Majoe, 2021, p. 13).  

В допълнение на гореспоменатото голяма част от изследванията 
поставят акцент върху изграждане на макромодели, обясняващи същест-
вуващите различия между страните по отношение размера на държав-
ните разходи за здравеопазване, като често използвана променлива в 
макромоделите е делът на населението над 65 години от цялото насе-
ление (Ahn, Herce & Garcia, 2005, p. 6). Тук е необходимо да се уточни, 
че голяма част от изследователите доказват, че някои видове държавни 
разходи като тези, свързани с образованието и здравеопазването, са 
породени от т.нар. конфликт на поколенията (Ahn, Herce & Garcia, 2005, 
p. 27; Borge & Rattsø, 1995, pp. 705-726) и учените ги определят като 
разходи на възрастта. В своята статия N. Ahn, N., J. A. Herce и J. R. Garcia 
(2005) при изследване на демографската ситуация в Испания и въздейст-
вието й върху разходите за здравеопазване използват следните промен-
ливи: (1) държавни разходи за здравеопазване; (2) държавни разходи за 
образование; (3) население на възсраст под 15 години; (4) население 
между 15 и 64 години; (5) населението на възраст над 64 години; (6) 
реален брутен вътрешен продукт на глава от населението (Ahn, Herce & 
Garcia, 2005, p. 29). Демографските фактори, които оказват влияние 
върху размера на държавните разходи за здравеопазване, са дефинирани 
в статията на C. Lindeberg и T. Mccarthy (2021), а именно: (1) промяната в 
размера на населението; (2) промяна във възрастовата структура на 
населението; (3) промяна в половата структурата на населението; (4) 
прогнозите за здравния статус на населението и (5) тенденциите по 
отношение на застаряване на населението (Lindeberg & Mccarthy, 2021, p. 
49). Авторите поставят акцент върху т.нар. „демографски натиск върху 
разходите”, резултат от увеличаващото се в световен план население, 
както и тенденциите, свързани с неговото застаряване (Lindeberg & 
Mccarthy, 2021, p. 49). 

Голяма част от авторите търсят причините, които въздействат по 
посока увеличаване на държавните разходи за здравеопазване. Една част 
от публикациите са свързани с определяне на икономическите двигатели, 
стимулиращи нарастването на държавните разходи за здравеопазване, 
друга пък търсят факторите извън икономическия мотив, докато трети 
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комбинират едновременно икономическите и демографските фактори, 
влияещи върху размера на държавните разходи за здравеопазване. В този 
контекст е статията на Z. Mitkova, M. Doneva, N. Gerasimov, K. Tachkov, 
M. Dimitrova, M. Kamusheva и G. Petrova (2022). В категорията демог-
рафски показатели авторският екип използва следните: (1) средна про-
дължителност на живота; (2) размер на населението; (3) съотношение на 
населението на 65 и повече години и (4) население извън трудоспособна 
възраст (пенсионна възраст), като данните са взети от Националния 
статистически институт (Mitkova, Doneva, Gerasimov, Tachkov, Dimitrova, 
Kamusheva & Petrova, 2022 p. 49). Същевременно демографската транс-
формация е причина да се появят промени и в икономическите показа-
тели. В този контекст показатели като застаряване на населението, увели-
чаване продължителността на живота, смъртността и естествения при-
раст, както и раждаемостта оказват влияние върху търсенето на здравни 
услуги, свързани с това, че лекуването на болести, които при по-дълъг 
живот се превръщат в хронични, винаги е скъпоструващо и се отразява 
върху размера на държавните разходи за здравеопазване. 

 
 

2. Методика на изследването 

 
На основата на направеното теоретично проучване по темата 

изследователският интерес е съсредоточен върху измерване на зависи-
мостта между основни социално-демографски характеристики на насе-
лението на страните от ЦИЕ, членки на ЕС, и размера на държавните 
разходи за социално осигуряване и подпомагане. За тази цел се използва 
група от количествени показатели, отразяващи основни социално-демог-
рафски характеристики на населението и се конструира количествена 
оценка – индекс за всяка страна от ЦИЕ, членка на ЕС през периода 2017 
г. – 2021 г. На базата на проучената литература и съпоставимостта на 
показателите, измерващи основни социално-демографски характеристи-
ки на населението в страните от ЦИЕ, членки на ЕС, се използват след-
ните показатели: показател 1. Брой на населението; показател 2. Кое-
фициент на зависимост в напреднала възраст (население на 65 или 
повече години към население от 15 до 64 години); показател 3. Средна 
продължителност на живота; показател 4. Коефициент на риск от 
бедност; показател 5. Дългосрочна безработица от 15 до 74, процент 
от населението в работната сила; показател 6. Коефициент на Джини 
и показател 7. Лица в риск от бедност или социално изключване по ниво 
на увреждане (ограничение на активността). Тези показатели служат за 
генериране на комплексна количествена оценка (индекс) на основни 
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социално-демографски характеристики на населението на всяка страна 
от ЦИЕ, членка на ЕС. Съответно чрез коефициента на корелация (r) се 
измерва зависимостта между размера на държавните разходи за социално 
осигуряване и подпомагане и получената стойност на социално-демог-
рафския индекс на населението за всяка страна от ЦИЕ, членка на ЕС за 
периода 2017 г. – 2021 г.  

Изчисляването на социално-демографските индекси на страните–
членки на ЕС от ЦИЕ изисква първо да се определи разстоянието им до 
точка-еталон в многомерното пространство. Координатите на точката-
еталон са екстремалните стойности на посочените по-горе седем социал-
но-демографски показателя, а местоположението на страните спрямо нея 
се определя чрез формула 1 (Tsoklinova & Kolev, 2021, pp. 53-66; 
Стоенчев, 2016, с. 122): 

 

∑ −= 2)( ejijie zzk
,      

 (1) 
където kie e евклидовото разстояние между основни социално-демог-
рафски показатели за i-та страна–членка на ЕС от ЦИЕ и точката еталон; 
zij – стандартизираното значение на j-ия социално-демографски пока-
зател на i-та страна–членка на ЕС; 
zej – стандартизираното значение на j-ия социално-демографски пока-
зател при точката-еталон. 

Социално-демографският индекс на i-та страна–членка на ЕС от 
ЦИЕ е нормиран в граници между 0 и 1 и се определя чрез формула (2) 
(Tsoklinova & Kolev, 2021, pp. 53-66; Стоенчев, 2016, с. 122): 

 
,       

  (2) 
 

където ISDi е социално-демографският индекс на i-та страна членка на ЕС 
от ЦИЕ; 
ke – сума от средната аритметична на 11-те евклидови разстояния, 
определени чрез формула (1) и удвоеното им стандартно отклонение. 
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3. Резултати и дискусия 

 

В Таблица 1 са представени социално-демографските индекси на 
населението на страните от ЦИЕ, членки на ЕС за периода 2017 г. – 2021 
г. Както може да се забележи от таблицата, през анализираните пет 
години Полша е с най-голям социално-демографски индекс на населе-
нието сред страните от ЦИЕ, съответно: 2017 г. – 0,6809; 2018 г. – 0,6606; 
2019 г. – 0,6578; 2020 г. – 0,6529 и 2021 г. – 0,6433. Въпреки първото 
място, което заема, социално-демографският индекс на Полша намалява 
всяка следваща година от разглеждания период. Идентична е ситуацията 
и с Чехия, която е на второ място през петте анализирани години, нареж-
дайки се след Полша, спрямо стойността на социално-демографския ин-
декс. На трето и четвърто място са съответно Словения и Унгария, като 
единствено през 2020 г. Словения се нарежда на четвърто място, отстъп-
вайки третото на Унгария. В този ред на мисли прави впечатление вло-
шената социално-демографска характеристика на Словения през 2020 г. 
(0,4425) и 2021 г. (0,4496) спрямо предходните три години – 2017 г. 
(0,4644); 2018 г. (0,4730) и 2019 г. (0,4600). По изчислените стойности на 
социално-демографския индекс през анализирания период на пето място 
се нарежда Словакия, отбелязвайки най-малка стойност на социално-
демографския индекс на населението през 2021 г. От таблицата се вижда, 
че в дъното на класацията през разглеждания период се нареждат Литва, 
Латвия и на последно място България. Видимо от получените резултати 
за България е, че стойността на социално-демографския индекс на насе-
лението през първите две години – 2017 г. (0,0516) и 2018 г. (0,0723) е с 
тенденция към увеличаване, докато през 2019 г. (0,0287) и 2020 г. 
(0,0245) рязко намалява, за да отбележи повишаване през 2021 г. 
(0,0418). По отношение на изчисления индекс България изостава в срав-
нение с Румъния, която е ранжирана на седмо място през 2017 г. (0,3043), 
а през останалите четири години е на осмо място: 2018 г. (0,2770); 2019 г. 
(0,2646); 2020 г. (0,2676) и 2021 г. (0,2658). Получените стойности на 
социално-демографския индекс на населението на страните от ЦИЕ през 
периода 2017 г. – 2021 г. индикират за големи различия между отделните 
страни по отношение на първите и последните в ранжирането. 
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Таблица 1. 
Ранжиране на страните от ЦИЕ, членки на ЕС, по стойности на 

социално-демографския индекс на населението за периода 2017 г. – 2021 
г. 

Социално-

демографски 
индекс на 

населението на 
страните от ЦИЕ 

за 2017 г. 

Социално-

демографски 
индекс на 

населението на 
страните от ЦИЕ 

за 2018 г. 

Социално-

демографски 
индекс на 

населението на 
страните от ЦИЕ 

за 2019 г. 

Социално-

демографски 
индекс на 

населението на 
страните от ЦИЕ 

за 2020 г. 

Социално-

демографски 
индекс на 

населението на 
страните от ЦИЕ 

за 2021 г. 
Полша 0,6809 Полша 0,6606 Полша 0,6578 Полша 0,6529 Полша 0,6433 
Чехия 0,5568 Чехия 0,5430 Чехия 0,5332 Чехия 0,5322 Чехия 0,5103 
Словения 0,4644 Словения 0,4730 Словения 0,4600 Унгария 0,4458 Словения 0,4496 
Унгария 0,4428 Унгария 0,4434 Унгария 0,4446 Словения 0,4425 Унгария 0,4272 
Словакия 0,4019 Словакия 0,4190 Словакия 0,4122 Словакия 0,4174 Словакия 0,3703 
Естония 0,3100 Хърватска 0,3133 Хърватска 0,3247 Хърватска 0,3229 Естония 0,2988 
Румъния 0,3043 Естония 0,2944 Естония 0,3033 Естония 0,3112 Хърватска 0,2718 
Хърватска 0,2952 Румъния 0,2770 Румъния 0,2646 Румъния 0,2676 Румъния 0,2658 
Литва 0,1824 Литва 0,1885 Литва 0,2314 Литва 0,2096 Литва 0,2256 
Латвия 0,1593 Латвия 0,1184 Латвия 0,1335 Латвия 0,1840 Латвия 0,1270 
България 0,0516 България 0,0723 България 0,0287 България 0,0245 България 0,0418 

Източник: Изчисления на авторите по данни на Евростат (2024). 
 
Същевременно в Таблица 2 са представени стойностите на кое-

фициента на корелация, отразяващи степента на зависимост между дър-
жавните разходи за социално осигуряване и подпомагане в страните от 
ЦИЕ, членки на ЕС, през периода 2017–2021 г. и техните социално-де-
мографски индекси, представени в Таблица 1. От стойностите на кое-
фициентите на корелация може да се заключи, че степента на зависимост 
между изследваните променливи е голяма и през петте години от ана-
лизирания период, като най-съществената стойност на коефициента на 
корелация (r) е констатирана през 2017 г. и възлиза на 0,7336. 
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Таблица 2. 
Зависимост между държавните разходи за социално подпомагане и 
осигуряване и социално-демографския индекс на населението през 

периода 2017 г. – 2021 г. 

Година 
Коефициент на 
корелация (r)* 

Степен на зависимост 

2017 0,7336; 0,010 Голяма 
2018 0,7128; 0,014 Голяма 
2019 0,7011; 0,016 Голяма 
2020 0,7006; 0,016 Голяма 
2021 0,7063; 0,016 Голяма 

Източник: Изчисления на авторите по данни на Евростат (2024). 
 

*Коефициентите на корелация са статистически значими при двустранна 
критична област и α = 0,05. След коефициентите на корелация са пред-
ставени равнищата на значимост. Данните са обрабoтени в SPSS. 

 
 

Заключение  
 

Въз основа на извършения литературен обзор, изчислени социал-
но-демографски индекси и корелационен анализ могат да се направят 
следните заключения:  

 През анализирания период 2017–2021 г. с най-голяма социално-
демографска оценка сред страните–членки на ЕС от ЦИЕ се открояват 
Полша и Чехия. Стойностите на социално-демографския индекс (ISD) за 
Полша в хронологичен ред са 0,6809, 0,6606, 0,6578, 0,6529 и 0,6433, а за 
Чехия 0,5568, 0,5430, 0,5332, 0,5322 и 0,5130.  

 Според стойностите на изчисления индекс (ISD) с най-неблаго-
приятни социално-демографски характеристики през анализирания пери-
од се отличават България и Латвия. По отношение на първата страна 
стойностите на индекса в хронологичен ред са 0,0516, 0,0723, 0,0287, 
0,0245 и 0,0418, а по отношение на втората страна са съответно 0,1593, 
0,1184, 0,1335, 0,1840 и 0,1270.  

 От стойностите на социално-демографския индекс, представени 
в Таблица 1, е очевидно, че социално-демографските характеристики на 
населението на 11-те страни–членки на ЕС от ЦИЕ се влошава в края на 
анализирания период спрямо неговото начало. 

 Стойностите на коефициента на корелация (r), измерващ сте-
пента на зависимост между социалните разходи и социално-демог-
рафския индекс (ISD), са съответнo 0,7336 (2017 г.), 0,7128 (2018 г.), 
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0,7011 (2019 г.), 0,7006 (2020 г.) и 0,7063 (2021 г.). С това се доказва 
ръководната за изследването хипотеза, а именно, че между социалните 
разходи в страните от Централна и Източна Европа (ЦИЕ) и оценката на 
основни социално-демографски характеристики на населението същест-
вува положителна връзка.  
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